СПЕКТАКЛЯ

Нечасто случается, что на сцене какого-нибудь театра идут пьесы одного и того же автора одновременно. Но вот гастролирующий сейчас в Челябинске Матнитогорский драматический театр имени А. С. Пушкика привез сразу две пьесы Алексея Арбузова — «Иръкутская история» и «Потерянный

«Иркутская история» — одно из наиболее популярных драматических произведений последних лет. В минувшем году его поставили 140 театров. Притигательная сила этой пьесы вполне закономерна. На обычной истории из жизни радовых людей автор сумел поднять волнующую тему нашего времени в героях пьесы нашли отражение основные черты характера советского человека. ского человека.

в памяти зрителей еще живы образы челябинской постановки этой пьесы. Но нужно сказать сразу, что Магинтогорский театр пошел иным путем (режиссер А. Резинин). В его слектакле нет той праздничной приподнятости, подчеркнутой романтизации, которой щедро расцвечен челябинский спектакль Тем не менее он смотрится с большим интересом. Герои магинтогорской постановки проще, пожалуй, достоверней и коетде ближе к зрителю.

Здесь нужно прежде всего ка-

пожалуи, достовернен и коетде ближе к зрителю.

Здесь нужно прежде всего на звать три образе: Сергей (В. Бог-данов), Виктор (Л. Морозов) и сос-бенно Валя в испольении Т. Кра-сотиной. Актриса создала живой, очень привлекательный образ, на-шла обаттельные, впечатляющие краски для показа сложной зволю-ции карактера Вали. Т. Красотина, нажется, не очень задумывается о нонечной сульбе своей тероини, во всяком случае ве стремится за-ранее подготовить окопчательный вывод. Наждую сцену она игра-ет так искрекне, с такой щедрой отдачей душевных сил, что без-раздельно овладевает симпатиями врительного зала. И котя актриса в финале не очень оригинально рас-трывает глубокую душевную ра-дость Вали, когда она нашла «свое дело, котопосе дучще ее самой», все же аритель, уже уверовавший в этот образ, верит ей. Жаль, что вот этакой одухотво-

жтот образ, верит ей.

Жаль, что вот этакой одухотворенности, увлеченности недостает В. Богданову, исполнителю роли Сергея. Нужно отдать должное артисту — он правдив и искренем. У его Сергея много живых, обаятельных черг, любовно подсмотреных хатером в жизни. Но это больше всего проявляется в бытовых деталях. Там, где требуется показать Сергея, как человека нового миропонимания, артисту явио не хватает драматического взлега.

л. Морозову, играющему роль Виктора, наоборот, мешает излипине нагнетание темперамента. Способный актер явно наносит ущерб своему герою тем, что рисует его в состоянии постоянной мрачной ожесточенности.

ожесточенности.

Но за вычетом названных недо-статков три иентральных образа спектакля сыграны привлекательно. Они правдизы, во многом досточер-ны. Жизненно убедителен и Сер-дюк в исполнении И. Данилина. Мягким комизмом привленает В. Лютиков, играющий роль Афа-насия Лапченко.

В. Лютиков, играющий роль Афа-насия Лапченко.

Камием претиновения в поста-новке этой пьесы является хор.
Как известно, между режиссерами идут острые споры по этому пово-ду. Постановщик челябинского сцектакля А. Добротин создал большой кер, использовал и музы-жу, и пение. Режиссер Магнигогор-ского театра А. Резинии примкнул к тем, кто считает громоздкий кор иенужным, и свел его до пятерых ведущих. Что ж. он достиг выиг-рыша во времени. да, пожалуй, и у развитии сценического действия. Комечно же, входы, и выходы мно-стечисленного хора затясивают спектакль. Но вот странное делог изтеро ведущих, занявших очень скрамное место в магнитогорском спектакле. еще в большей степени выглядят на сцене лишними. При всех своих отрицательных свойствах, громоздкий хор челя-

свойствах, громоздкий хор чели бинского спектакля дает возмож несть придать особо патетическое звучание сценическому действию, публицистически заостренно под-черкнуть идею пьесы о поверке наших сегодияшних дел и поступков с высот будущего. В магнито-горском спектакле такая возможсужена. Пятеро

SEAN

ность

щих, в обычных, будничных одеждах, говорящих по очереди, превратились в комментаторов того, что зритель и без них видит сам.

II, пожалуй, вообще А. Резинии И, пожалуй, вообще А. Резинии в своем стремиении «приземлить» спектакль допустил некоторые дистропорции. Например, такая деталь Исстюмы экскаваторщиков выглядят так, словис они только уго получены со склада спецодежды строительного треста. А декорации решены в условиом плайе, подсвеченный задник написан с явной попыткой романтизации. И в этих условиях нарочито бытовые костюмы еще более подчеркивают будничность героев.

Мудничность героев.

Но повторяем, что при всех этих недостатнах «Пркутская история» в Магнитогорском театре смотрится с интересом. Этот интерес зиждется на умело найденных жизиенных деталих ба обрисовке характеров действующих лиц. И если бы ти детали были подвергнуты более тидательному отбору, если бы постановщику удалось с большим накалом подчеркнуть значение сетоднящиего труда советского челомека для будущего, что заложено в пьесе, спектакль значительно выиграл бы.

м несе, спектакию значительно выиграл бы.

Пьеса «Потерянный сын» по
теме в какой-то степени перекликается с «Пркутской псторией».
Человек должен псплынгы свое
дело со всем н псплынгы
дело со всем н пспро свое
дело со всем н пспро свое
ней, а его брат Антон — писатель
но Петр, чесмотря на свою прозаическую должность, работает
подлинно творчески, а писатель
Антон, человек творческого труда, — иждивенец случайкой, раздулой славы. Петр черпает силы
в заботе о людях, о их будущем,
и в этом смысле он — прямая
противоположность своему отну
Шварцу, проповедующему гордое
одиночество как высокую добродетель. Острое обличение Шварца и
его эгоистической философии, утверждение гуманистического благородства Николая Охотникова,
деятельной, творческой активности
Петра составляют пафос этого протаведения.

наведения.

Надо признать, что по своим драматургическим достоинствам «Потерянный сын» после «Пркутской истории» нельзя считать новым шатом вперед в пворчества талангливого драматурга. Но то «рациональное зерно» пьесы, о котором сказано выше, давало возможность создать интересное сценическое произведение. К сожалению, спектакль магнитогорцев, попросту створя, скучен. Слабые стороны спектакля «Иркутская история» здесь уже приобрели самодовляющее значение. Стремление к голой

бытовой достоверности, не освещенной большой идеей, сделали герою спектакля вялыми. пеинтересными. Кроме того, постановщик Д. Коловский допустил явные просчеты в распределении ролей. Персонажи, действующие ка сцене. входят в прямое противоречие с пьесой. По пьесе мама-Лиза в свои 49 лет еще моложава, хрупка и изициа, нак девочка, а ее подруга біболютскарь Черемушкина, хоти и моложе Лизы, выглядит старше «Литературный деятель» Прина Александровна на В лет старше Антона, умнее и образованнее его и благодаря ее помощи Анток написал свою нашумевную кинту А на магинтопорской сцене все наоборот. Речь идет здесь не о паспортом возрасте артистов, а о тех образах, которые мы підим на сцене. Недьзя сказать, что в этом спектакле нет актерскійх удач. Нет, артисты сями по себе шграют неплохо. Д. Козловский (Николай Иванович), Л. Самарджици (Шварц), Л. Спасский (Антон). Т Гремина (Ліза). И, Васильева (Наташа), если ну взять в отдельности птовот достоверно и убедитекаря-энтумиаста создает актриса З. Розанова, играющая роль Черемушкиной.

По беда в том, что в спектакле нет четкого режиссерского замыю-

ремушкиной Нора в том, что в спектакле нет четного режиссерского замысват четного режиссерского замысватамооткопшения между кероями не выявлены, а порой противоречат легике их сценической жизни. И спектакль потерял художественное единство, целеустремиенность Повторяем, что сама пьеса
жебезупречна, по при активном режиссерском ее прочтении можно
было создать несомненно более
интересный спектакль.

Некоторые просчеты в сцениче-

было соддать несомненно более интересный слектакль.

Некоторые просчеты в сценическом творчестве не зачеркивают положительных качеств театра. Надо с удовлетворением отметить, что кореп. Укрепилось мастерство принстов старшего поколения, появились новые молодые актеры. Коллектив как видно, много работает над правдивостью, достоверностью сценического мастерства. Но хотелось бы, чтобы при всем этом магнитогорцы не упускали на виду другую важную сторону. Правпа ретали, правда отдельного характера должны перерастать на сценс нельзя ограничиваться бытовой достоверностью, а надо подниматься до широких обобщений, до высоложны при в при в при в при правла у правла у праматического взрета. Хотелось бы, чтобы театр героического города металлургов с большей страстностью и сценической яркостью воспевал человека нашего времени — подлинного героя неповторимой эпохи.

В ВОХМИНЦЕВ.

в. вохминцев.